

# 高考延期出于哪些考虑? 未归国海外留学人员遇到困难怎么办?

——教育部有关负责人回应热点话题

教育部  
3月31日宣  
布,2020年  
全国高考延  
期一个月举  
行。高考延期举行主要  
考虑是什么?今年高校  
的录取工作安排以及  
高校秋季开学会有哪些  
变化?开学复课,学校都做  
了哪些应对准备?在3  
月31日举行的国务院联  
防联控机制新闻发布会上,  
教育部有关负责人对  
此进行了回应。



## 今年高考延期举行出于什么考虑? 坚持“健康第一”和“公平第一”

高考是我国社会生活中的一件大事,今年高考延期举行出于什么考虑?教育部高校学生司司长王辉表示,这主要出于“健康第一”和“公平第一”的考虑。

王辉说,2020年全国高考报名人数为1071万。作为大规模选拔性考试,高考必须坚持健康第一,采取最稳妥、风险最小的方案,切实保障广大考生和涉考工作人员的生命安全和身体健康。

由于疫情导致各地延期

开学,高三学生复习备考受到严重影响。特别是由于城乡网络学习条件等差异,部分农村和贫困地区学生受到影响更大。

“高考的基本价值取向是确保公平公正。延期一个月举行,可以使考生有更多一点的时间按教学计划在校集中学习,从而最大限度保障教育公平。”王辉说。

面对疫情防控和时间推迟等新情况,高考组织工作是否受影响?王辉表示,教

育部将指导各地加强防疫措施、考试组织管理和应急准备,为考生提供规范化、人性化的考试服务。

随着高考延期一个月举行,高考后填报志愿和录取时间也将较往年整体推迟一个月左右。“本科录取预计在8月底结束,专科录取预计在9月中旬结束。高校秋季开学时间也相应顺延,预计本科高校9月初至中旬陆续开学,高职院校一般在10月初开学。”王辉说。

## 4月1日起通报无症状感染者情况

现有1541例接受医学观察

截至3月30日24时,我国接受医学观察的无症状感染者为1541例,其中境外输入205例。国家卫生健康委透露,从4月1日开始,将在疫情通报中公布无症状感染者报告、转归和管理情况。

## 无症状感染者存在传染性

新冠病毒无症状感染者是指无相关临床症状,如发热、咳嗽、咽痛等可自我感知或可临床识别的症状与体征,但呼吸道等标本新冠病毒病原学检测阳性者。无症状感染者可分为两种情形:一种是感染者核酸检测阳性,经过14天潜伏期的观察,均无任何可自我感知或可临床识别的症状与体征,始终为无症状感染状态;另一种是感染者核酸检测阳性,采样时无任何可自我感知或可临床识别的症状与体征,但随后出现某种临床表现,即处于潜伏期的“无症状感染”状态。

那么,无症状感染者到底有没有传染性?国家卫健委称,根据国家和部分省份开展

的密切接触者监测数据,无症状感染者的密切接触者存在二代病例续发,流行病学调查中发现个别由无症状感染者导致的聚集性疫情,有小样本量的研究显示无症状感染者呼吸道样本中的病毒载量与确诊病例没有太大差异。综合目前的监测和研究,无症状感染者存在传染性,但其传染期长短、传染性强弱、传播方式等尚需开展进一步科学研究。部分专家认为鉴于无症状感染者的呼吸道样本能检出病原核酸,但由于无咳嗽、打喷嚏等临床症状,病原排出体外引起传播的机会较确诊病例相对少一些。

此外,无症状感染者存在

### 高校何时复课?

#### 错层次、错区域复课

进入4月份,一些省份的高校将陆续复课。

“高校复课第一是要错层次,开学首先安排的是毕业年级以及有科研任务的研究生;第二是要错区域,目前开学的高校基本上都是本地生源的学生先复课,外地的、低风险地区学生再陆续复课,高风险地区的学生先暂时不复课。”教

育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组办公室主任王登峰说。

同时,王登峰指出,高校的开学要提供全方位的防护,从学生走出家门、搭乘交通工具到进入校园,要进行全程监控,做好疫情防控工作。各地高校开学时间由各地和各高校一起根据疫情形势的研判和学生的具体构成来确定,教育部没有统一要求。

### 开学复课,学校要做哪些准备?

#### 制定详细的应急预案

日前,多个省份公布了中小学的开学复课时间。为防控疫情,学校要做哪些准备?王登峰表示,从陆续开学的各地学校情况来看,除了坚持三个开学原则,即在疫情得到基本控制之前不开学、在学校的基本防控措施到位之前不开学、校园和师生的公共安全得到保障之前不开学,现在又特别强调要严防境外输入可能带来的风险。

教育部要求各地各校都要制定详细的应急预案,一旦出现聚集性疫情暴发,要立即采取果断措施,并且要及时上报。

同时,王登峰对学生和家长提出一些建议:一定要认真了解新冠肺炎以及疫情防控的基本要求;要养成良好的生活和卫生习惯,按时作息,适度体育锻炼,加强营养,勤洗手、勤通风,做好自我防护。

### 未归国海外留学人员遇到困难怎么办? 可联系驻外使领馆

新冠肺炎疫情在全球快速蔓延,广大海外留学生的安危牵动人心。

“我国海外留学人员总数约160万人,目前在国外的约142万人。”教育部国际合作与交流司司长刘锦表示。

目前国际长途旅行面临行程不确定和感染高风险,刘锦建议,在海外的留学生们尽可能减少长途旅行,避免交叉感染。

近九成海外留学人员没有回国,有些受疫情影响遇到困难。刘锦表示,遇到任何困难都可以与驻外使领馆联系,如住房、医疗、学业、签证等方面的问题。万一海外留学人员不幸确诊,驻外使领馆第一时间会对确诊的留学人员提供领事保护,积极协助在当地就医。

据新华社

## 国家卫健委:无症状感染者有传染性 至3月30日24时有1541例接受医学观察

### 数据显示

截至2020年3月30日24时  
接受医学观察的无症状感染者  
为1541例  
其中境外输入205例

综合目前的监测和研究,  
无症状感染者存在传染性,  
但其传染期长短、传染性  
强弱、传播方式等尚需开  
展进一步科学研究

新华社发(李栋制图)

## 严格集中隔离和医学观察

目前,我国主要通过四种途径主动发现无症状感染者,分别是对新型冠状病毒肺炎病例的密切接触者开展医学观察期间的主动检测;在聚集性疫情调查中开展的主动检测;在新型冠状病毒肺炎病例的传染源追踪过程中对暴露人群主动检测;对部分有境内外新型冠状病毒肺炎病例持续传播地区的旅行史和居住史人员的主动检测发现的,尚有部分无症状感染者难以被发现。

和医学观察,对密切接触者也要实施隔离医学观察。根据诊疗方案,无症状感染者应集中隔离14天,原则上集中隔离满14天且两次连续标本核酸检测阴性者可解除隔离;如果核酸检测仍为阳性者,则继续隔离医学观察。隔离医学观察期间如出现临床表现,应及时转归为确诊病例,进行规范治疗。无症状感染者密切接触者也要进行14天的集中隔离医学观察。刘欢